Mathematik Klassenarbeit Nr. 1

Name: Klasse 10a

Punkte: |22 Note: erste miundliche Note:

Aufgabe 1: (3 Punkte)
Lose die Gleichung.

4(x+1)2=32+6(x—2)(x+2) - 2x(3x - 1)

Aufgabe 2: (3 Punkte)

Lose das Gleichungssystem. Gib die Losungsmenge an.
1) sy —1)-3x-7)=1
(2) %_‘}"‘ :IZ':I =1

Aufgabe 3: (3 Punkte)
Gib die Definitionsmenge und die Losungsmenge der Gleichung an.
4(2x* —4x—1) x+1 2x-—3

32 —-12  x+2 3x—6

Aufgabe 4: (3 Punkte)
Eine nach unten gedffnete Parabel p; hat die Gleichung v = —ix: +4.

Eine nach oben gedffnete Normalparabel p, hat den Scheitelpunkt Sx(5(-6).

Berechne die Koordinaten der Schnittpunkte der beiden Parabeln.

Aufgabe 5: (5,5 Punkte)

Eine nach oben gedffnete Normalparabel und eine Gerade g haben die Punkte A(0|5) und
B(-5,5|2,25) gemeinsam.

Berechne die Gleichung der zu g parallelen Geraden, die durch den Scheitelpunkt der Parabel
verlauft.

Aufgabe 6: (4,5 Punkte)

Eine nach oben gesffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(4]-9).

Die Schnittpunkte der Parabel mit der x-Achse werden mit N; und N, bezeichnet.
N: und N, bilden mit einem Punkt P der Parabel ein Dreieck.

Berechne den Fldcheninhalt des Dreiecks fiir P(1,5]ye).

P bewegt sich jetzt auf der Parabel unterhalb der x-Achse.

Wie groB kann der Fldcheninhalt des Dreiecks NiN.P hochstens werden?
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Aufgabe 1: (3 Punkte)
Lose die Gleichung.

4x+1)=32+6(x—-2)(x+2) - 2x3x - 1)

Hx?+ 224+ 1) =32+6(x -4 - 2x(3x - 1)
dx® + Bx + 4 =32 + 6x* — 24 — 6x” + 2x

4x® L Bx L4 =81 2x

dx* +6x—4=0

¥ 4+15x4+1=0
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r, =05x,=-2>L=(-2;0,5}
Aufgabe 2: (3 Punkte)

Lose das Gleichungssystem. Gib die Losungsmenge an.
) 5y-1-3(x-7)=1 > (1")5y-3x=-15

@) y+5-=1 > (2') 2x+ x =-17
(2" ) multipliziert mit 3: 6y+3x=-51
(1)+(2" ") 1ly =-66 > y=-6
y in (1) eingesetzt: -30-3x=-15 > x=-5
L={(-51-6)}

Aufgabe 3: (3 Punkte)
Gib die Definitionsmenge und die Losungsmenge der Gleichung an.
4(2x?2 —4x-1) x+1 2x-3
3x* — 12 x+2 3x—6
D = R \{-2:2}; Hauptnenner: 3(x-2)(x+2)
Nach der Multiplikation mit dem Hauptnenner:
4(2x? —4x -1 = +1)-3x-2)-2x -3 - (x + )
Nach Beseitigung der Klammern und zusammenfassen:
Bx? — 16x — 4 = x% — 4y
Umstellung in Normalform:

4
D=?_r:—12.r—-1-—rlil=_r:—l:_.r—:_
Einsetzen in die Losungsformel:

—_—
o] 3
17, |y, 4 6 1
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n=4x;=—g=L={-2}



Aufgabe 4: (3 Punkte)
Eine nach unten gedffnete Parabel p; hat die Gleichung y = — %x“ +4

Eine nach oben gedffnete Normalparabel p, hat den Scheitelpunkt S;(5]-6).
Berechne die Koordinaten der Schnittpunkte der beiden Parabeln.

p2: y=(x-5)?-6 > y=x?-10x+19
Pllund p2 gleichsetzen:

_EI:++ =x%—10x + 19

1
D=11r3—1[].r+15-—-[]=r3—8r+12

Einsetzen in die Losungsformel:

-8 | -8
xpp= -t (P -12=442

.\‘|
y =6 x, =2
Jeweils in die angegebenen Gleichungen einsetzen ergibt y=-5 und y=3.

L={(61-5):(2I3)}

Aufgabe 5: (5,5 Punkte)

Eine nach oben gesffnete Normalparabel und eine Gerade g haben die Punkte A(0|5) und
B(-5,5|2,25) gemeinsam.

Berechne die Gleichung der zu g parallelen Geraden, die durch den Scheitelpunkt der Parabel
verlduft.

Bestimmung der Parabelfunktion mithilfe eines Gleichungssystems:
(1) 5=024+0p+g—g =5
(2) 225 =(-53)* =55p+g—=p=—6
Normalform: v = x* — 6x + 5
Scheitelform durch quadratische Ergdnzung:
y=x'—6r+9-9+5—-y=(xr—-317 -4
Scheitelpunkt: S(3[-4)

Bestimmung der Geradenfunktion mithilfe der Steigung:
w—y, 225-5 —275

S %, 55-0 55 0o y=0oxtb

5=05-04+b—=+b=5—=y=05x4+5

Einsetzen des Parabelscheitelpunkts:

—4=053+b—=5b=-35

Gleichung der parallelen Gerade: y = 0.5x — 5.5

m



Aufgabe 6: (4,5 Punkte)

Eine nach oben gedffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(4|-9).

Die Schnittpunkte der Parabel mit der x-Achse werden mit N; und N, bezeichnet.
N; und N, bilden mit einem Punkt P der Parabel ein Dreieck.

Berechne den Fldcheninhalt des Dreiecks fiir P(1,5]ye).

Scheitelform: ¥y = (x —4)* — 9
Nullstellenberechnung der Parabel:
0=x'—8x+7

;=7 x;=1-= N, =(017); N, = (0|1}
Punkt P Berechnung durch einsetzen der x-Koordinate:
y=152-8-1,5+7 = y=—275 - P(1,5] — 2,75)
Flacheninhaltsberechnung mit

e Abstand der beiden Nullstellen als Basis des Dreiecks: 7-1=6

e Hohe des Dreiecks mit Abstand zwischen P und der x-Achse: 2,75
62,7 o
A= 5 = 8.25[cm")

P bewegt sich jetzt auf der Parabel unterhalb der x-Achse.
Wie groB kann der Fldcheninhalt des Dreiecks NiN,P hochstens werden?

Punkt P kann den maximalen Abstand des Scheitelpunktes haben, also P=S:
Flacheninhaltsberechnung mit

. .;Hdhe des Dreiecks mit Abstand zwischen S und der x-Achse: 9

|'_-| .

A=—=27[em7]
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